智能化技术在石油化工现场作业安全管理中的应用探讨建议

牛高 王青

西安瑞联新材料股份有限公司, 陕西渭南, 714000;

摘要: 石油化工行业作为高风险领域, 其现场作业安全管理面临诸多挑战。智能化技术的引入为提升安全管理 效能提供了新路径。本文聚焦风险预警与实时监控、自动化巡检与设备管理两大核心场景, 探讨智能感知网络、AI 视觉识别、数字孪生等技术在隐患识别、状态监测及设备运维中的实践价值。针对行业发展趋势, 提出 5G+TSN 网络架构与元宇宙技术融合的创新方向, 设计"云-边-端"协同架构与阶段性改造路线图。研究强调多模态感知技术与智能决策机制的技术突破需求, 提出沉浸式培训与智能安全助手的人员能力提升方案。以期为石油化工企业构建智能化安全管理体系提供系统性参考。

关键词: 石油化工; 安全管理; 智能化技术; 数字孪生; 风险预警; 元宇宙融合

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 06. 013

1 风险预警与实时监控

1.1 智能感知网络体系构建

人工智能物理层要做到全生命周期和覆盖范围内 的智能,这是物理层的感知,包括通过各种传感器,也 就是石化现场各装置、管道、储罐、作业车等都需要部 署的传感器等,这样的一些传感器就像人手上的触点, 能够将现场中各化工产品的变化情况感知反馈上来。如 安装在空气中的气体传感器可以及时感知可燃气体以 及有毒气体浓度的大小, 当一些毒性气体的浓度超过允 许范围, 立即触发报警装置, 告知相关人员及时避险。 对于设备温度的感知也需要部署温度传感器, 监测设备 或者系统的温度是否过高,并作出及时判断,以防止因 过高导致故障以及发生火灾事故。对于一些管道、容器 内的压力也需要设置压力传感器,这种智能的传感器并 不会只分散安装在整个监测现场或者设备中, 它是通过 物联网与现有的石化智能系统连接在一起。这些传感器 之间通过 5G 传输,将相关信息实时反馈到数据中心, 而数据中心则是整个互联网系统中"大脑"一样的存 在,它经过收集之后,并传来的数据信息,能够根据先 前的一些算法以及模型作出判断,提前发送出预警信息, 促使相关业务人员及时处理一些突发状况等。对物理层 中需要部署的分布式智能传感器(如温度/压力/振动/ 气体浓度等)。将5G+工业互联网相融合,形成感知全 厂区各个角落的"神经元"[2]。

1.2 AI 视觉识别深化应用

一是人员行为分析,该区域安装的各个摄像头采集 视频的实时信息,并实时分析人员有没有穿戴防护帽、 防护鞋、防护手套等物品进行操作,如发现人员穿着不 符合规范的地方就会进行捕捉报警,告知具体负责人。根据人员穿行的位置进行判断是否有进入高危区域的危险,避免人员进入高危区域导致安全事故的发生。二是设备运行状态分析,对设备表面的异常情况,如泄漏、磨损、腐蚀等进行检测,在检测到这些不正常情况的时候,就能及时反映出其真实的状态,可以为今后的维修维护提供直接依据^[3]。

2 自动化巡检与设备管理

2.1 智能巡检体系升级

在上述石油化工复杂危险性较大的环境下,完全依靠人工巡检已经存在人工巡检效率低下以及易出现因人为因素导致漏检或对故障的判断出现偏差等问题,因此升级改造智能化巡检系统成为了必然的趋势。利用智能化巡检机器人作为巡检的主力,巡检机器人可以装载多种巡检设备,例如红外热成像仪、超声波探头、气体分析仪等,在石化厂区内自主巡逻,将机器人装载的巡检设备捕捉到的巡检数据实时传至后台系统,后台系统通过数据对比发现异常、甄别故障区域,做出实时判断。通过大数据分析及机器学习算法对设备状态进行评估、诊断、预测等,判断设备在什么时间可能会出现故障,具体采取何种举措进行修理保养,从而告知维修保养人员。

2.2 数字孪生技术深化应用

石油化工装置数字孪生模型与"真-虚孪生体"。 数字孪生体是基于工业大数据,与"真-虚孪生体"的 理念,运用机理模型、人工智能、先进分析、可视化等 手段建立与对象一一对应的数模,通过对模型的全生命 周期维护,在设计阶段即评估设备的性能可维护性;在 设备运行过程中,虚拟实体与"真-虚孪生体"实时共享数据,依据运行历史数据、设备运行参数、运行告警数据、维修历史数据等数据流,模型实时显示设备状态,同时预测设备未来运行状态。当设备发生异常问题,虚拟实体可进行虚拟故障模式分析和研究,获得故障原因,制定准确的维修措施。兰州石化基于某机组开发的"全生命周期数字孪生体"案例,将设备设计数据、设备维修数据、设备运行数据等融合信息资源,实现故障预测准确率超过85%。

3 发展趋势与实施建议

3.1 技术融合趋势

3.1.1 5G + TSN (时间敏感网络) 构建确定性工业网络 5G 与 TSN 融合是石油化工现场作业安全可靠管理 的重要技术措施,随着工业生产网络传输高实时、高速 率和高可靠的网络传输要求,5G 网络能满足高速率、低 时延和大连接对海量工业数据高效传输的要求。TSN提 供确定性的网络服务,具备精准控制数据在网络中传输 时间的功能,控制数据按时准确到达目的地的能力。两 者的融合可建立确定性工业网络, 当发生紧急事件如石 油化工现场可能发生的突发泄漏、火灾等危险状态,应 急指令需要在最短的时间内精准传到相关设备, 启动应 急切控阀、应急熄火阀、紧急切断等重要操作。由于采 用融合网络应急指令传输时延可降至 10ms 级,极大保 证应急切控阀、应急熄火阀、紧急切断系统的有效性。 以中海油惠州炼化已经建成的 5G 专网,展现了强劲承 载 2000+个物联网终端并发的能力,即使在现场工况下 满足石油化工行业场景下海量多频业务大规模并发接 入的承载能力。

3.1.2 数字孪生与元宇宙融合

数字孪生技术是建立对物理实体的数字化模型,通过虚拟数据反映在物理实体上与石化生产装置和状态一致的效果,在此之后,再加入元宇宙概念的虚拟效果,能够使得这个数字孪生世界更具有交互体验和沉浸感。BP公司在这方面有着更多的投入,在建设的虚拟炼厂中,采用 XR(扩展现实)技术,即 VR(虚拟现实)、AR(增强现实)等技术,进行安全演练,获得更加沉浸的培训体验,参与演练的人员可以在虚拟环境中进行炼厂中的真实操作,了解发生各种类型的事故的真实感觉,将会更有效率。通过这种融合技术实施事故演练的还原度高达 90%左右,无论是事故发生时的过程,故障设备和故障形式,甚至是设备故障发生的因素、对周围环境等影响的模拟,让从事操作的人员以及安全管理人员,能有

一个相当逼真、真实的体验,从而在发生事故时不至于 恐慌,更有应对措施进行有效的处理。

3.2 实施路径建议

3.2.1 建立"云-边-端"协同的智能安全架构

主要指的是数据的云计算与智能决策, 在云平台部 署 AI 训练平台和工业互联网平台, 在云中进行关键生 产工艺的智能设计和安全优化算法学习与更新。"边" 是指部署了抗爆的智能传感器集群的边缘层工业互联 网平台。一般在石油化工现场重要的部位,例如管道交 叉处、反应釜附近、储罐附近布置该类抗爆传感器集群, 实时监测现场重要物理量,如压力、温度、液位、气体 浓度等。抗爆的设计可保证传感器在易燃、易爆、易腐 蚀的环境持续工作, 为数据实时采集的可靠性提供保障。 "边"部署的工业级 AI 推理服务器,例如华为 Atlas5 00。边缘计算靠近数据产生端,可将数据计算出结果后 及时送到云计算平台,在边上的工业级 AI 推理服务器 实时分析和初推理检测数据, 快速检测是否有异常状态。 边上的工业互联网平台主要部署智能算法和规则, 通过 数据计算引擎将计算结果实时传输至云平台,通过实时 报警、报表统计以及工业流程图实现系统化安全感知和 辅助决策。"端"主要分为两个层面,一是指各个监控 系统和数据采集终端,石油化工现场有众多的生产、设 备、安全、应急管理系统的数据采集终端,包括 SCADA、 HMI、PLC、DCS、SIL、GIS、GPS、视频监控、VR、AR、 AI 算法等等; 二是指边缘层工业互联网平台部署了抗爆 的智能传感器集群。其中"云"和"边"相互协调,通 过智能算法引擎将云上的算法应用和规则推理引擎部 署在边缘层,并通过"云边通信"的策略进行数据的高 效传输,云负责为边缘层提供更多的计算资源。

3.2.2 制定智能化改造的阶段性路线图

"云-边-端"协同架构是指充分利用不同层级计算能力的优势,实现高效的数据计算、决策的架构模式。 "云"石油化工企业在完成智能化改造时,应该有一个逐步发展的总体规划路线,让智能化改造过程平稳进行。试点阶段(1~2年),实现单个生产装置级智能,该阶段重点发展是工业物联网技术和视频智能分析技术。即在单个生产装置上,布置大量的物联网传感器,对单个生产装置的运行相关参数进行实时采集和监控,通过视频智能分析技术实现对单个生产装置周边视频监控画面的分析,及时发现出现人员违章作业、设备出现异常情况等。如通过视频智能分析就能及时发现操作工人是否未佩戴防护用具、设备是否出现有冒烟、晃动等异常 情况。(3~5年),实现厂级协同管控,该阶段重点发展数字孪生技术和5GMMEC(多接入边缘计算))等技术,数字孪生技术构建整个厂级的数字虚拟仿真,对厂区内各个生产装置、管廊系统、储罐等生产设施进行准确地虚拟模型生成,同时使用5GMMEC技术实现厂区内不同区域、装置之间的数据传输,从而实现对整个工厂级的协同管控。成熟阶段(5+年)的实现企业级智能生态,该阶段的重点是知识图谱和自主决策系统等技术。知识图谱可以把石油化工工业的海量数据进行梳理、归纳、融合,使之成为有机的知识图谱,为企业的科学决策提供丰富、准确的知识保障。

3.3 人员培训与行为规范

3.3.1 沉浸式培训体系构建

在石油化工行业,工作人员专业能力与安全生产责任要求十分严格,而传统的培训方式在培训过程中无法将工作人员完全置身于工作所要面临的险境和困难的挑战面前。而沉浸式培训系统的搭建正好能够弥补这一缺陷。沉浸式培训系统能够采用 VR 和 AR 技术,通过 VR 给工作人员建立虚拟场景,将工作人员置身于石化生产的真实情境中进行设备操作、设备调试等模拟仿真操作;同时,通过 AR 技术能够在真实物理环境的背景中呈现出虚拟现实的景象来对工作人员提供培训帮助,如此一来,沉浸式培训场景不仅能够提升工作人员的自主学习的兴趣与积极性,还能使其在安全情境下完成专业性技术技能和应对突发事件能力的迅速提升。

3.3.2 智能安全助手进化

基于信息化管理需求,智能安全助手的发展正向着服务于石油化工企业方向。智能安全助手往往以手机 APP 或者佩戴类的形式呈现,其具备及时提示功能,能够实时提示当前地点或工作状态是否安全,在某化工厂危险作业区入口安装智能安全助手时,智能安全助手可自动给员工推送当前地点危险程度、警示信息等,例如提醒员工对易产生高温高压的区域穿戴好防高温防高压的防护用具。

4 关键突破方向

4.1 面向复杂工况的多模态感知技术

在石油化工现场,极端环境下往往伴随高温、腐蚀等现象,传统的传感器很难适应在石化现场中进行全面、准确的感知,因此研制针对极端环境(高温、腐蚀等)的耐高温(800℃)传感器及特种传感器是多模态感知

技术的关键突破点之一。此类特种传感器不仅能在极端 环境工作,还需要具备数据多源信息融合的能力。通过 多源数据融合算法,将不同传感器模态的数据如温度、 振动、声等进行数据融合,从而较准确地得到设备当前 的状态信息、管道状态等,能针对异常情况提前进行安 全预警。

4.2 人机协同的智能决策机制

在复杂的石油化工现场环境中, 在应对突发事件时, 依靠人工决策或是完全依靠自动化系统均存在一定的 局限性, "人在环路"智能系统的开发, 人机协同实现 应急场景的决策是提高应急响应效能及安全管理的有 效方法。"人在环路"智能系统在应急场景下,能够提 供3层决策支持,在1层决策支持下,当现场发生紧急 工况时,如设备突然出现严重故障、发生重大泄漏,系 统可自动执行应急程序或应急预案,实现自动的应急操 作,如紧急停车等,防止事态进一步恶化。在2层决策 支持下, 当现场出现相对复杂的但还没有达到危险的程 度的工况时,如发生一些工艺参数偏差等,系统将进行 工况提示,根据工况判断,选择人工干预,人工确认之 后,进行相应的工艺调整操作。在3层决策支持下,当 面临更为复杂的事故处置场景时,系统为人工决策提供 全面的信息支持,提供事故情况,预计的事故发展态势, 事故历史处置经验信息等,为人工决策提供有效的协助, 提高决策的准确性及可靠性。

5 结束语

随着智能化技术的快速发展,其在石油化工现场作业安全管理中的应用已成为提高安全水平和效率的重要途径。本文探讨了智能化技术在风险预警、实时监控、自动化巡检和设备管理等方面的应用,并提出了未来发展趋势及实施建议。智能化技术为石油化工安全管理提供了创新解决方案,但其规模化应用仍需突破技术标准化、数据安全及人员适应性等瓶颈。

参考文献

[1] 宫彦双,吴超,安超,等. 智能化技术在石油化工行业的应用现状与前景分析[J]. 智能建筑与智慧城市,2023(3):166-168.

[2]张茂富,刘小兵,赵勇坚.智能化技术在石油化工企业安全管理中的应用[J].化工管理,2023(21):84-87. [3]王凌.智能巡检管理系统在石油化工行业中的应用[J].中国安防,2024(5):90-93.